NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 3 - RYFR RIE

Question 1:

G = T Te=aTett U= T T GRS BIY' & i} IG@1?

Answer:

JATYRI-A 91 2 b S AR P! qRBIIT I Rl 8 | ST G AT &, A IABR HRT Sl 8 | 3Fc:
IS BIY ATH IEDHR AED YTSh! bl U+l & URIT TR =T TSl & | <d Wl [Reb1e R & DA
3t 8 | 3T TE AT ARG bl IS HUT AT PHETT bl ATeiehal [RET BT & |

Question 2:

uier ATet 918 QAT Q! @t Herreprd fobet aRRkerfor # iR el et 22

Answer:

uier Tet 91 Ueh QI Sl & fob H UR Ueh SATe I90T  XET § | e IFhT W10l ¢ A F AR E | T8
AT Bl 3FeTBR BT X AW ST % qRBTY & M & oIy Bl & | I AL B a1l AR Ugal e
& U 8 | 519 I8 I f+ebe ST 2, A SN Ul Fierl @ o I8 A St IR AR 2, o S9 ute
AT 915 et a1 aTaT fopa o | $99 YRR 3T Qi1 Ub-g3 3 Ha U fHerl € | b A1e a1 81l 8
3R GRT TT= 2 aeT |

Question 3:

UEAT QIR 7 OR fohsd S0 H o1 31R I8 s 3feR bl R Bt o for T o1 J&7 1?

Answer:

UEETT QR Hal UR W1 & WU H IgM1 oI | 98 Ha 0= S31 @RT ! Raa < I8 o7 | 9 N IR
U g0 S | TR R oAet gl oft | I a1t Wt o B 0 S | S I H IHePT TRy WA Bl GRS & J&
o7 | T8 NN Bl 3MHT o FBR Pl T HRA & fog ST WUT ST Bl 9 T&T o |

Question 4:

el G  ThEl- 'STal SAERhR 8 T YReBT & | ' BT T AYY 82

Answer:

3 UfRT o1 SIFNURTY & foh QiR 3iR URebT Ueh i & &1 UBaLE | LB o S1fRied bl FHI R
% foTq UReBTE BT 81T N 8 | 3ic: TT&T 3TerpiR X, aei qRepren 1t faemr= &1 | el qRepren 81,
el TR ¥t BT | RepTel 1 Feed *ff it €, S SR 8 | W ToU SN 3fEhR & a1d bR Xl &, S
TS o 79 3 iR faemE 2 | S99 A Aiem-IHesM & 9If @ ST 8 | U iR g e foRTen |
US| 3 ST S Rep1er A X fpan o bl 2 |
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Question 5:

HIeR & SR B! T g9 3R 'GXST B1Y' T I9 o &8 § o1 B 2? TS & JMYR WX Jary |

Answer:

I8 &8 U138 # 3@ H 0o o7l § R A A 9571 SRR B | U H I SR Y Y R % forg e
ST oft | IB Ueh SUDRYI B, S HioRA UReBT U1 Rl 8 | S AR bt A& BT SIeht & o I SfeR H
Y P P Yo J 1 Fop | WaR S 3fER P T S Pl LN T &1 AT | 3o R AL Bl
MR & AR BT SN TR T ] | T8 efe A § R AT & 3R SebT & & 1 UR 29T foham S
2 | ST 3T ATl 1 HV BT a1 MU ITehT WD N0 BN 8 |

Question 6:

AT o Uid S H TER TS § | I8 ST e || §9 B H 79 Bl fohd [RGBt 3R el 8 8K
FT?

Answer:

9 BT H FIF BT I RART D AR Hohdl [T 1 8, STal 8 ot T IR 3rafees drg-faaR
PRI 2 | g8 fhei THea q IuS! GRT Dl g5 Sieel a1 <l 8 3R 8l 7 Ao R g 81 S 8 | I8
IAT T 8 | B URYH BT STR BT & | I URATT HRAT AR o a8 I el RbR F 8 R | 39 3R
SforY bl fopan T 2 a1fep I8 Ueft Reerfy & STl e Sff ek |

Question 7:

'Y e F WTST O URSR & | ' URTS St bt 559 T Pl MR g1 59 B P Uel § 3 faamR
TRPC DI |

Answer:

I8 e 9o 2 fob &g faen # Wi 9o 9IRIR 8 | IR STt ot 'STe shamaTet’ O)f €1 Gep 3o & |
G GRS St T ATHRYT e # & Reaferdl # <y o1 qHee fhar 8 | 39 U UTo aXiH 3R
TR &Y Il 2 | 31T o FHE # e o 1 IR AT oY 3T BT TR &1 @1 & | U8 IR g Hel-Fed
M B2 | W T Ub G &1 heied I & fob a8 Al & 599 fawg IR STeehell $elly | STRAehell 041
B =Ry R Teans oft et 21 3R o &t Wi Jiee ot A &) | RS oft 39 e & TeReft £ |
I Uep &1 91 Pl QY 3TeTT-31eTT Al o AT J 917 H U1 9YedT 2 fop rg ageran =1 2 | a9 Ry
FEoTd! 2 | g8 VT YURER SRR a1 S & f6 S &A@ o & |

Question 8:

IR T PifoTe-

() 3MTSTehel 9 STTTE 3FERT BT & 2 | RT<) 988 bleft Bl 2 | 9T &1 81ef 81 =i |
(W) RBTY X 78] 8, I 3R A Wioll | 3ieR # gt S Sy by Sl |

(T) efen aEt &, AT TrE W | T HU 98 BT E |

Answer:
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() T I9 qTeAT Al R BT Seeted Bl & | T AR BT Seottd 39 RDBR Pl & b FA aretT

IR &P A Y S ST 2 | I8 padl 2 fop SIg ORT BIaT 2, A TRT 3R HIfrH BT Skl 2 | 39 ORE IR
R BTl 371 P AfIReRT PO g el a1 2 | 11 SHeRT Brell & fob IFH 310 g1er 4t & s < |
TSI Uh R 3 3fer € 8 A R |

() UgAT fATR Th 1L ST 8 | a8 AR bl ek & JAHR G B SiR 370 3iaR [RPBIY Ga &
foTQ el 2 | I8 el 8 {3 s 31U 37aR & 3R | R S & SR URBI i TSl H Hedhell & & |
I e & 5 [RHTY SR iR & BT 8 | o7 g =nfey for FoRTen &ik g@ &t g S+ Wit [RepTeT
B g Bl | T N SAR ATALATNT & BRVT I TS 8 | 3FT: BH I ST A |

(77) IR TR <1eh 1 Tall & 3T Tk I8 ol € H 101 A 7T < &1 AT | ST I8 319 i
qREPTY Afh T8 YRePTE SUARYT WUl T 1 & B8R | T8 SN <l ST AU YRepTY T el Hreh S=T |
3T IRE T8 AN Dl H IIThR IqT HHIG |

Question 1:

YT P b oo = MeaTHfeHh Y 4t Uep AR 911 foam € | ' 399 fawyy uR et & k== i |

Answer:

37T & I H STeATTRAGRT U FHHI BT A= AT & T 8 | 39 3 1 AR & 9 H foran S 2 |

AN o St # AT TR DY MR TR S8 el ST I 7 | T & MeATRAD WRCTAR Fedl & |
JMeATCHD WRCTAR S &A1 THTST H TGl ST 8T 8 | WA o A R STl GIRT 37 STl bt Hia=1aii
& ST AT SFf X&T & | 37T bl HIRTS dTet Sitaw & 775 & 7+ & 9fw 781 & | I8 et ot qerrer e
T3 BT TERT oIl 8 | IS BB bl Brg 31 o1, ot AferepeR e sl 1 o & IS oeT-a1 el 2 |
I8 ST ! helel SIhT G I b foll [RANT PR I3 8 | BR Pls YR a1 ST 2 | FHTST & 3 T
ST EQ T 7, Al ST 393 ! -1 e Bl & | T[H $3aR RIS b1 AFT 81l & U, o1 T
&1 WiTThT g3 81, Tl ST bl WTThId JiR e & STelTa 6 ORI el 81 Aehell & | F8T Mefeads
WREAR HEAT 2 |

Question 2:

FHTST H et SfefIgdT ol Jeeld B §Y Uep o forfag |

Answer:

JufdrvaTy Afedl | =rel1 3 2 | I8 TS H Shet U1 T 2, R ST bt g Wigeft v & & |
Sfufergersy fop=ft STy, era 3 &t < eifer &l 2 afoes 78 = Hu B &R et & 3feR fremr e
= aaﬁr&awﬁmg'aﬂﬂﬂwaﬁ‘ms‘\qulﬂ%wq &l &, Sl BTaTIe Ry der R e € |
SffaRaT s 1 3R TR IR HHSAR T 8 | g8 U= 1l OR fAeaTy o= o7l 8, foieiept prs
3iferca =71 81 | A 599 FaR & TR €, S HHIST b1 91 OTHT 9T 8T 8 | MR TSt § A e
SRS 5T e B | BR - T H ofefivars a5t ure g & S | eR A feper gY e a1 ST,
fSreett T T BIe ST, IoT o &Y T St H g1 ST, el 1 H el HiehT1 a1 Jeeg, b1 AT SeTfe el
g, Fors T Jfeal & =1t o R € | MIRGH TSt b1 Sl SfeifireaTil 7 i<l Ui Bl <& & | O =Fal
& fop sfufieaTe a1 WReTa TSt # fem & a”e 3 faeell # +ff 99 w0 9 faeme 8 | Ry wRela
TSN E TR E | 3T 4t fore & Rifera <A 2, o sieifrearr Hug gu d | 7€t wor 2 o et
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faepT<r 1 T ST €t B | SRS IR GIREYT & Ui ST HIRUIT bl S dHRdh 8 SR |
T YEd € | VR 1T ol 3910 ORI S i gReehivl Ia it 31el 39+ 5 Rew oY AT
TTfeq a3 &A 4% & I8 Se |
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